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Einfithrung

Auch, wenn der Nutzen der Thermodynamik auBer Frage steht, so
gilt sie doch als schwer zu erlernen. Gerade auch eine der
grundlegenden G6GroBen, die Entropie S, meist beschrieben als
abstrakter mathematischer Ausdruck,

p,T
S(p,T) =Sy + j‘ dQrev
T
pO!TO

der Widrme und Temperatur umfasst,
steht in dem Ruf, besonders unanschau-
lich zu sein.

Daher kann sie als eine Art ,schwarzes Schaf” der
thermodynamischen Gréen angesehen werden.
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Entropie als Grundbegriff

Es gibt jedoch eine einfachere Herangehensweise an diese Gréfe
ohne eine die SchiilerInnen oft abschreckende mathematische
,Uberfrachtung"”.

Wir schlagen vor, S direkt als ein in Materie REWARD
verteiltes, mehr oder weniger bewegliches Etwas ‘$5°°°°;’
einzufiihren, das zundchst durch seine wichtigsten und T4
leicht erkennbaren Merkmale charakterisiert wird wie === ¥

DEAD OR ALIVE

eine gesuchte Person durch einen ,Steckbrief”. 'BILLY THE K1

Diese phdnomenologische Definition wird ergdanzt durch die Angabe
eines direkten Messverfahrens, eine Vorgehensweise, wie sie bei
verschiedenen Basisgrofien wie Ldnge, Zeit, Masse iiblich ist.
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Anwendung

Die vorgeschlagene Herangehensweise erlaubt es,
die GroBe unmittelbar einzusetzen, um praktisch
verwertbare Ergebnisse zu erzielen. Da keine
speziellen Vorkenntnisse erforderlich sind, ist sie
selbst fiir den Anfdngerunterricht interessant.

Eine Vielzahl von ausgewdhlten Demonstrations-
experimenten soll helfen, das Interesse der
SchiillerInnen zu wecken, das Verstdndnis zu
vertiefen und eine Briicke zur Alltagserfahrung
zu schlagen.



Wanted

known as
“Entropy”’

Dead or Alive!
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A »
“Steckbrief” der Entropie

Die Entropie kann aufgefasst werden als
* ein in Materie verteiltes,
* mehr oder weniger bewegliches, gewichtsloses Etwas

 mit der besonderen Eigenschaft, erzeugbar, aber nicht zerstorbar zu
sein.

Diese Annahmen erlauben es uns, die
Entropie als eine stoffahnliche GroRe zu
beschreiben, die in analoger Weise wie die
elektrische Ladung vermittelt werden kann.
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“Steckbrief” der Entropie
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Entropie verandert den Zustand eines Objektes in auffalliger Weise.
Enthalt es wenig Entropie, empfindet man es als kalt.

Enthalt dasselbe Objekt mehr oder sehr viel Entropie, empfindet man
es als warm oder sogar heib.

Wenn die Entropiemenge in
ihm standig erhoht wird,

e beginnt es zu gluhen,
e dann zu schmelzen und

e schlieBlich zu verdampfen.

Entropie ist bei allen Warmeeffekten im
Spiele, sie kann als deren eigentliche
Ursache angesehen werden.



Mit anderen Worten:
“Die Entropie ist eine Zustandsgrofe.”



= “Steckbrief” der Entropie

Sges =S1+S2+S3 +54
S, Sa

Mit anderen Worten:
“Die Entropie ist eine extensive Gro3e”.
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3. Entropie kann durch vielerlei Prozesse erzeugt werden,
aber nicht zerstort.

Reibung

Schmieden

Ausschnitt aus ,,Wetten, dass..?“
https://www.facebook.com/JobFoundation
PhysChem/videos/307217583394499



“Steckbrief” der Entropie

AS >0

auch bekannt als
“2ter Hauptsatz der Thermodynamik’
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“Steckbrief” der Entropie
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5. Als Hauptwirkung steigender Entropie wird das Objekt warmer (vgl.
Experiment zum Schmieden).

Von sonst gleichen Gegenstanden ist der entropiereichste der
warmste, ein entropieleerer absolut kalit.

C— >

S=0

heill warm kalt absolut
kalt

Entropie flieft freiwillig stets vom warmeren zum kalteren Objekt.



A

“Steckbrief” der Entropie

Thermische Ausdehnung

/

I
Entropie
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Ausdehnung eines stromdurchflossenen Drahtes

1  Versuchsdurchfiihrung:
- Zuerst wird die Stromstirke langsam

%& - heraufgeregelt. AnschlieBend wird sie
ﬂ%ﬁ% wieder heruntergeregelit.

Ausdehnung eines

stromdurchflossenen Drahtes

https:/lwww.job-stiftung.de/index.php?
ausdehnung-eines-stromdurchflossenen-drahtes
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Ausdehnung eines stromdurchflossenen Drahtes

1 Versuchsdurchfiihrung:

. Zuerst wird die Stromstidrke langsam
J,  heraufgeregelt. AnschlieBend wird sie
# 4{(:@% wieder heruntergeregelt.

-0 Beobachtung:

jl Mit wachsender Stromstarke sinkt das

Gewicht in der Drahtmitte langsam nach
unten. Bei hoheren Stromstarken beginnt der Draht auch zu gluhen.
Bei fallender Stromstarke steigt das Gewicht wieder nach oben.

Erklarung:

Durch den Stromfluss wird Entropie erzeugt. Als Hauptwirkung des
Entropiezuwachses wird der Draht warmer und beginnt schlieBlich zu
gluhen, als Nebeneffekt dehnt er sich merklich aus, leicht beobacht-
bar durch die Absenkung des Gewichtes. Wird die Stromstarke
heruntergeregelt, so kuhlt der Draht ab und spannt sich wieder.
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sBimetallische Schnappscheibe*

Versuchsdurchfuhrung:
Die Scheibe wird erwarmt, in die

“umgekehrte” Richtung gebogen und
danach auf den Tisch gelegt.




www.teachersource.com
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sBimetallische Schnappscheibe*

Versuchsdurchfuhrung:

Die Scheibe wird erwarmt, in die
“umgekehrte” Richtung gebogen und
danach auf den Tisch gelegt.

Beobachtung:
g Nach kurzer Zeit kehrt die Scheibe plotz-

lich in ihren Ausgangszustand zuriick und
springt dabei hoch in die Luft.

Erklarung:
Die Scheibe besteht aus zwei Schichten unterschiedlicher Metalle

(sog. ,,.Bimetall“). Erhoht man die Entropie in der Scheibe, so dehnen
sich die beiden Metalle unterschiedlich stark aus und oberhalb einer
Temperatur von ca. 310 K verbleibt die Scheibe daher in der
,2umgekehrten“ Position. Kuhlt sich die Scheibe ab, so klappt sie nach
kurzer Zeit plotzlich in den Ausgangszustand zuruck.
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“Steckbrief” der Entropie

A

A}
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7. Wird die Entropie kontinuierlich erhoht, so schmilzt die Substanz
schlieBlich (Wechsel des Aggregatzustandes).

Bei der Schmelztemperatur sammelt sich die hinzukommende
Entropie in der entstehenden Flussigkeit. Die Schmelze ist folglich
entropiereicher als der gleich warme Feststoff.

«,{

Entropie

Wechselt eine Substanz an ihrem Schmelzpunkt vollstandig vom
festen in den flussigen Zustand uber, dann nimmt die Entropie im
Innern um einen ganz bestimmten Betrag zu.



e
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3. Entropieubertragung




v / | \ N\

Diese Vorgange beim Verdichten und Dehnen lassen sich besonders
gut bei leicht zusammendruckbaren Stoffen wie Gasen beobachten.
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Entropieaustausch durch Verdichten

Versuchsdurchfuhrung:

Der Kolben wird schnell in den Zylinder
- mit eingebautem Thermoelement ge-

presst. Er wird so lange festgehalten, bis

der Stift wieder in die Ausgangsposition

zuruckgekehrt ist und dann losgelassen.

https:/lwww.job-stiftung.de/index.php?verdichten-
und-entspannen-von-luft

Thermoelement}
Y




3. Entropieubertragung J@D

STIFTUNG

Entropieaustausch durch Verdichten

2 Versuchsdurchfiihrung:

Der Kolben wird schnell in den Zylinder

', mit eingebautem Thermoelement ge-

# ﬁ}(ﬁ% presst. Er wird so lange festgehalten, bis
H L der Stift wieder in die Ausgangsposition
[} zuruckgekehrt ist und dann losgelassen.

jl Beobachtunqg und Erklarung:

Beim Verdichten der Luft wird das Gas warmer (Phase 1).

Wartet man etwas, dann kuhlt sich das Gas wieder auf den
Ausgangswert ab, da es gegen die Zylinderwande nicht isoliert ist
(Phase 2).

Die Expansion des Kolbens fuhrt zu weiterer Abkuhlung (Phase 3).
Beim anschlieBRenden Warten flieRt jedoch wieder Entropie zu und das
Gas warmt sich auf (Phase 4).

Thermoelement}
il




Daher kann das Objekt A als eine Art ,Entropie-
schwamm® aufgefasst werden.




Um eine Erzeugung von Entropie zu vermeiden, mussen alle Schritte
reversibel sein.



KiihImittel-
” kreislauf

Warme-
tauscher

Kihlfach

Umgebung

Funktionsprinzip

Entspannungs- _—
ventil ==

=

Kondensator Vt;rdichter

Technische Realisierung



Prozess)

AS=S,+S,
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Entropie messen

Die Ubertragbarkeit der Entropie eréffnet eine Moglichkeit, die Menge,
die davon in einem Korper enthalten ist, direkt zu messen.

Als Einheit kann beispielsweise die Entropiemenge dienen, die notig
ist, um einen Eiswurfel zu schmelzen.

,Entropie-
schwamm” f f

- >

) Eiswiirfel

1 ]
TR T Vil gr—n
O R P Az

Die Entropiemenge, die einen Eiswiirfel von 0,893 cm?® schmilzt,
entspricht genau der Sl-kompatiblen Einheit 1 Ct (Carnot) (= 1 J/K).



4. Entropie messen

Eiskalorimeter
/ 3 > Versuchsdurchfiihrung:

D o

;f% Die Eisen-Schwefel-Mischung im Rea-
: - genzglas wird gezundet.

%//‘ 4 o

_—

Eis-
kalorimeter

https:/lwww.job-stiftung.de/index.php?eiskalorimeter

o
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Eiskalorimeter

3 Versuchsdurchfiihrung:
- Die Eisen-Schwefel-Mischung im Rea-

N : .

=%, genzglas wird gezindet.

AR
g Beobachtung:

P -0 Die Mischung reagiert unter dunkelrotem

jl Leuchten und Entwicklung schwefelhaltiger Dampfe. Ein Teil
des Eises schmilzt; seine Temperatur bleibt konstant.

Erklarung:
Eisen reagiert mit Schwefel zu Eisensulfid:

Fe|s + S|s — FeS|s.

Bei dieser Umsetzung wird eine betrachtliche Menge an Entropie ab-
gegeben. Aus dem Volumen an Wasser, das im Messzylinder aufge-
fangen wurde, kann auf diese Entropiemenge zuruckgeschlossen
werden (0,82 mL Schmelzwasser entsprechen der Entropieeinheit).
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Erste Anwendungen

Um einen Eindruck von den Werten der Entropie zu bekommen,
betrachten wir einige Beispiele.

Ein Stuck Tafelkreide enthalt ca. 8 Ct (J/K) an Entropie.
Bricht man es in der Mitte auseinander, dann enthalt jede
Halfte ca. 4 Ct, da es sich bei der Entropie um eine
extensive GroRe handelt.

Ein Eisenwiirfel von 1 cm?® enthalt ebenfalls ca. 4 Ct, obwohl das
Stuck deutlich kleiner ist;

wahrend in 1 L Zimmerluft nur ca. 8 Ct! enthalten sind.

Druckt man die Luft auf 1/10 des Volumens zusammen, dann wird sie
gluhend heiB.



yZunder
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Pneumatisches Feuerzeug

Versuchsdurchfuhrung:

Der Kolben des Feuerzeugs wird kraftig
und schnell nach unten gedruckt.

1 Luft

l,Zunder

Pneumatisches
Feuerzeug

https:/lwww.job-stiftung.de/index.php?
pneumatisches-feuerzeug
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Pneumatisches Feuerzeug

Versuchsdurchfuhrung:

Der Kolben des Feuerzeugs wird kraftig
und schnell nach unten gedruckt.

A

4l

w

Beobachtung:
Der Zunder (z. B. ein kleiner Wattebausch)
2| flammt auf.

yZunder
= m

Erklarung:
Wird eine bestimmte Menge eines Gases wie z. B. Luft schnell kom-
primiert, so wird es gluhend hei (adiabatische Kompression). Dieser
Effekt kann ausgenutzt werden, um einen Zunder zum Gluhen zu
bringen. Dabei wirkt der in der Luft enthaltene Sauerstoff gleichzeitig
als Oxidationsmittel.
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Dieselmotor

Dieser Effekt wird auch in Dieselmotoren genutzt, um das Treibstoff-
Luft-Gemisch zu zunden.

Ausschnitt aus: http://www.oldtimer-
tv.com/oldtimer/DE/oldtimer/index.php?Seite=31
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Entropie und Temperatur

Die Temperatur kann als eine Art thermische ,,Spannung“, die auf der
Entropie lastet, angesehen werden und damit als Ursache fur einen
Entropiefluss.

Beispiel:

hohe thermische ,,Spannung*“

warm Ausbreitung der Entropie

in einem Objekt

geringe thermische ,,Spannung”
kalt
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Entropie und Temperatur

Es kostet Energie, Entropie gegen diese ,,Spannung® in ein Objekt zu
drucken (z. B. durch Zusammenpressen des , Entropieschwamms*)

(oder in dem Objekt zu erzeugen).

Je hoher die ,Spannung“, d. h. je hoher die \ :
Temperatur ist, desto groBer ist die aufzu- W.' I S
wendende Energie.

Ebenso muss der Energieaufwand wachsen, \ T/ N>

je groRer die zugefuhrte oder erzeugte

Entropiemenge ist.
£ w=Ts

Da sowohl Energie als auch Entropie messbare GroRen sind, hat die
2thermodynamische® Temperatur T einen wohldefinierten Wert.

Pg WAt
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Energie zur Erzeugung und zum Austausch von S

Ausfuhrlicher konnen wir schreiben:

W=T-S, bzw. W=T-S,
Trotz ihrer Ahnlichkeit beschreiben die beiden Gleichungen zwei recht
unterschiedliche Vorgange.

Da sich Entropie zwar vermehren, aber nicht |
zerstoren lasst, kann ein Vorgang, in dem Entropie _

entsteht (S,), nur in einer Richtung ablaufen, er ist
irreversibel. Die verbrauchte Energie W lasst sich

nicht zuruckgewinnen (auBer indirekt).

Wird jedoch Entropie bei konstanter Temperatur von einem Objekt auf
ein anderes ubertragen (S,), so wird die Energie W mitubertragen. Mit
der zuruckflieBenden Entropie kehrt auch die ubertragene Energie in
den Ausgangskorper zuruck; der Prozess ist reversibel.
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Entropieerhaltung und -erzeugung

Zur Veranschaulichung wollen wir einen entropieerhaltenden und
einen entropieerzeugenden Vorgang gegenuberstellen.

Dehnt man ein Gummiband und entspannt es
wieder, andert sich die Temperatur periodisch; der
Temperaturverlauf T(f) zeigt ein Rechteckprofil. Die
aufgewandte Energie erhalt man beim Entspan-
nen zuruck. Der Vorgang ist reversibel.

Das Ruckbiegen eines Eisenstabes kostet erneut
Energie; die Temperatur zeigt einen treppenartig
ansteigenden Verlauf. Der Vorgang ist irreversibel.
Das in seine Ausgangslage zuruckgekehrte Eisen
ist jetzt warmer. Es wurde Entropie erzeugt und
die aufgebrachte Energie dafur verbraucht.
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Temperaturveriauf beim Gummi-Dehnen

Versuchsdurchfuhrung:

Ein Gummiband wird an die Oberlippe
gehalten, kraftig auseinandergezogen und
wieder an die Oberlippe gehalten. Dann
lasst man das Band zuruckschnellen und
presst es erneut an die Oberlippe.

Experiment 3:
: Temperature Change in
y B Expanding Rubber
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Temperaturveriauf beim Gummi-Dehnen

¥

Versuchsdurchfuhrung:

Ein Gummiband wird an die Oberlippe
gehalten, kraftig auseinandergezogen und
wieder an die Oberlippe gehalten. Dann
lasst man das Band zuruckschnellen und
presst es erneut an die Oberlippe.

A

4l

w

Beobachtungq:

Beim Dehnen wird das Gummiband spurbar warm. Nach dem
Zusammenziehen wird es jedoch kalt.
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Gummi und Entropie

Gummi besteht aus sehr langen Polymerketten. Die = Hohe Entropie
Ketten werden durch schwache zwischenmole-

kulare Krafte, aber auch durch kovalente Schwefel-

brucken (Crosslinks) zusammengehalten. Letzere )&
behindern die Bewegung der Ketten. Im entspann- e
ten Zustand sind die Ketten wild verknault.

Wenn man den Gummi auseinanderzieht, werden Niedrige Entropie
die Molekule gestreckt; dementsprechend nimmt j%‘-“é
die Unordnung und damit auch die Entropie ab. Die

uberschussige Entropie wird an die Umgebung

abgefuhrt, was die Temperaturerhohung bedingt.

Wird das Gummiband losgelassen, so knaulen sich die Ketten wieder
auf; die notwendige Entropie wird aus der Umgebung ,,aufgesaugt®,
was die Temperaturabnahme bedingt.
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Energie zur Entropieubertragung

Der Energieaufwand W; fiir die Ubertragung einer Entropiemenge S;
von einem Objekt mit niedrigerer Temperatur T, auf ein Objekt mit
hoherer Temperatur T,

e ist gleich der Energie W, =T, - S§;,
die notig ist, um die Entropie in
das warmere Objekt zu drucken

 minus der Energie W, = T, - S, die
man gewinnt, wenn man die Entro-
pie dem kalteren Korper entzieht.







Kiihlturm

Dampf- und Kiihl-
! wasserkreislaufe

Speisepumpe

umlaufend

Kondensator i

Kessel

(J%Abgasentschwefelung



” Langsschnitt "~
Verdampfer

JerL Al hlieRend wird die Ker

gezundet und in das Boot eingesetzt. | Kerze “Auspufirohr” |
\ Aufsicht Verdampfer /
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Knatterboot

Versuchsdurchfuhrung:

Der Verdampfer im Boot wird mit Wasser
gefullt. AnschlieBend wird die Kerze an-
gezundet und in das Boot eingesetzt.

Langsschnitt
Verdampfer

~
Kerze  «“Auspuffrohr”

Aufsicht Verdampfer

a el
a [—

Knatterboot

https://lwww.job-stiftung.de/index.php?knatterboot
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Knatterboot

Versuchsdurchfuhrung:

Der Verdampfer im Boot wird mit Wasser
gefullt. AnschlieBend wird die Kerze an-
gezundet und in das Boot eingesetzt.

Langsschnitt
Verdampfer

~
Kerze  «“Auspuffrohr”

Aufsicht Verdampfer

Beobachtung:

Nach kurzer Zeit fahrt das Boot knatternd
los.

Erklarung:

Das Knatterboot wird von einem sehr einfachen ,,Warmemotor“ ohne
bewegliche Teile angetrieben. Dabei wird die freiwerdende Energie
zum Antrieb des Bootes genutzt.
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Knatterboot

Zu Beginn der Kreisprozesses wird das @
Wasser im Verdampfer durch eine Kerze ~{
erhitzt \ —"/7

Kocht das Wasser, so wird ein Dampfsto

@ = <+  erzeugt; dadurch wird das Wasser in den

L\ 4 Rohren nach hinten ausgestofRen und das

Boot bewegt sich vorwarts.

Nachdem der HeiRdampf den Verdampfer
verlassen hat, kondensiert ein Teil davon @ ,f——"::’.)
in den kiihleren Bereichen der Rohre, - -4
wodurch ein Unterdruck entsteht.

@/‘__,:f Durch den Unterdruck wird Wasser in die
T NG Rohre und den Verdampfer eingesaugt.
Der Kreislauf kann erneut beginnen.



\ Verdrénger- ummms

angestofen. \  platte
R heiRes
: Wasser




\._ Wasser

https:/lwww.youtube.com/watch?v=qJvCbiwnPNM



Niedertemperatur-Stirlingmotor

Versuchsdurchfuhrung:

UH _
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Die Tasse wird mit heiBRem Wasser gefulit

und der Stirlingmotor aufgesetzt. Nach

STIFTUNG
.
7 kurzer Wartezeit wird das Schwungrad
4 angestofen.

Arbeits-
kolben

heiBes
Wasser

| Beobachtung:

Der Stirlingmotor lauft, solange das Was-
ser in der Tasse ausreichend warm ist.

Erklarung:

Stirlingmotoren nutzen eine Temperaturdifferenz fur den Antrieb. Die
Verdrangung der Luft vom heiRen in den kalten Bereich des Motors
und umgekehrt mit Hilfe der Verdrangerplatte fuhrt zu einer periodi-
schen Kompression und Expansion des Gases, die wiederum eine
periodische Bewegung des Arbeitskolbens zur Folge hat.
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Niedertemperatur-Stirlingmotor

Prinzip des Motors (3D-Animation)
(Ausschnitt aus einem Beitrag des ProSieben Wissensmagazins ,,Galileo)

https:/lwww.youtube.com/watch?v=76eneqAO9RA&t=0s
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Entropieleitung

Die Entropie neigt dazu, sich auszubreiten.

. . . . » ‘\ besonders
Beruhren sich zwei verschieden warme Korper, J - heif
dann flieBt Entropie von dem warmeren zum
kalteren.

Gase und Schaumstoffe lassen die Entropie nur recht
langsam hindurch. Diese Eigenschaft wird z. B. in
Kuhltaschen ausgenutzt, um Lebensmittel kuhl zu
halten.

Metalle sind hingegen gute Entropieleiter (ihre
Entropieleitfahigkeit ist ungefahr 1000-mal hoher als
diejenige von Gasen). Daher werden sie benutzt, um
Entropie uber kurze Distanzen zu ubertragen.

-

W
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Eisschmelzen auf Blocken

Versuchsdurchfuhrung:

Beide Blocke haben Raumtemperatur.
Trotzdem fuhlt sich der eine kalt, der
andere jedoch warm an. Danach wird auf
jeden Block etwas Eis gelegt.

Eiswiirfel

Gummiring

Block A Block B
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Eisschmelzen auf Blocken

Versuchsdurchfuhrung:

Beide Blocke haben Raumtemperatur.
Trotzdem fuhlt sich der eine kalt, der
andere jedoch warm an. Danach wird auf
jeden Block etwas Eis gelegt.

Eiswiirfel

Gummiring

Block A Block B

https://lwww.job-stiftung.de/index.php?
eisschmelzen-auf-bloecken
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Eisschmelzen auf Blocken

Versuchsdurchfuhrung:

Beide Blocke haben Raumtemperatur.
Trotzdem fuhlt sich der eine kalt, der
andere jedoch warm an. Danach wird auf
jeden Block etwas Eis gelegt.

Eiswiirfel

Gummiring

Block A Block B

Beobachtung:
Das Eis auf Block A, der sich kalter
anfuhlte, schmilzt weitaus schneller.

Erklarung:

Block A besteht aus Aluminium, Block B aus Styrodur. Aluminium ist
ein guter Entropieleiter, Styrodur ein schlechter. Entropie flieRt stets in
Richtung eines Temperaturgefalles. Aluminium ubertragt sie von der
(warmeren) Tischplatte zum (kalteren) Eis, das daraufhin zu schmelzen
beginnt. Aus dem gleichen Grund fuhlt sich auch der Metallblock zu
Beginn kuhler an, denn Entropie wird von der Hand weggeleitet.
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Entropieleitung in Metallen

Versuchsdurchfuhrung:

Man steckt Schokoladenstiicke auf drei
dunne Stabe aus unterschiedlichen Metal-
len. Dann werden die Stabchen an die LA [ade
Innenseite einer Tasse geklebt und die
Tasse wird mit heiBem Wasser gefulit. HeiBes Wasser

Schoko-




/" MetallB ™
/Metall A\ Metall C\_
; |

Innenseite einer Tasse geklebt und die \
Tasse wird mit heiBem Wasser gefillit. \ Heies Wasser /




Entropieleitung in Metallen

Uﬂﬁ 6. Entropieleitung sféﬁ?e
, Versuchsdurchfuhrung:
‘Man steckt Schokoladenstucke auf drei

@ dunne Stabe aus unterschiedlichen Metal-

- len. Dann werden die Stabchen an die
J Innenseite einer Tasse geklebt und die
Tasse wird mit heiBem Wasser gefullt.

Metall B
Metall A\ Metall C

Schoko-

Kleb- lade
streifen

HeilRes Wasser

Beobachtung:
Nach einiger Zeit rutschen zwei der Schokoladenstucke nacheinander
in Richtung Wasser.

Erklarung:

Zuerst rutscht das Schokoladenstuck in Kontakt mit Metall B (Kupfer)
nach unten, dann folgt das in Kontakt mit Metall C (Messing). Das
Stuck in Kontakt mit Metall A (Stahl) bleibt jedoch oben. Die
Reihenfolge spiegelt die unterschiedlichen Entropieleitfahigkeiten der
Metalle wider mit dem hochsten Wert fur Kupfer.
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